
 

ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 
 

ΘΕΜΑ: Απάντηση   στην   από   14-10-2024    με   αριθμό   193   Ερώτηση   του   Βουλευτή       
κ.  Ι. ΔΗΜΗΤΡΟΚΑΛΛΗ. 

 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σε ό,τι μας αφορά     
και πλέον των διαλαμβανόμενων στα υπ’ αριθ. 7017/4/26939-γ’ από 17-09-2024,   
7017/4/26888-γ’ από 13-08-2024 και 7017/4/26754-ε’ από 19-05-2024 έγγραφά μας, επί  
των με αριθμούς 5955/ 22-07-2024, 5372/ 27-06-2024 και 3632/ 06-03-2024 Ερωτήσεων 
του ιδίου Βουλευτή, σας γνωρίζουμε ότι το Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας, λαμβάνοντας 
υπόψη ότι οι σύγχρονες προκλήσεις οδηγούν στην κοινωνική απαίτηση και προσδοκία για 
αποτελεσματικότερη αστυνόμευση, τόσο στους τομείς της πρόληψης και της αποτροπής, όσο 
και στους τομείς της εξιχνίασης των διαπραττομένων εγκλημάτων, εκπόνησε Πρόγραμμα 
Αντεγκληματικής Πολιτικής (2020 - 2024), το οποίο αποτελεί κεντρικό σημείο αναφοράς για 
όλες τις αστυνομικές Υπηρεσίες. 

Στο πλαίσιο αυτό, επιχειρείται η ορθολογική συναρμογή των δράσεων πρόληψης και 
καταστολής του εγκλήματος, με τελικό σκοπό την κατοχύρωση της ασφάλειας του πολίτη, 
δίχως εκπτώσεις στην ασφάλεια των δικαιωμάτων του, με επιχειρησιακό σχεδιασμό δράσεων 
των Υπηρεσιών επικεντρωμένο στην ταχύτητα ανταπόκρισης, τη νομιμότητα δράσης και την 
αποτελεσματικότητα. Σε κεντρικό δε επίπεδο, η συλλογή, επεξεργασία και ανάλυση των 
εγκληματολογικών δεδομένων επικουρεί στην αποτύπωση των τάσεων στην επικράτεια και 
παρέχει στα στελέχη και τις Υπηρεσίες με στρατηγικό ρόλο, τη δυνατότητα καθορισμού 
στόχων βασιζόμενων στις κατευθύνσεις και προτεραιότητες του παρόντος Προγράμματος. 

Υπό το πρίσμα των ανωτέρω, οι Γενικές Αστυνομικές Διευθύνσεις Αττικής (Γ.Α.Δ.Α.) 
και Θεσσαλονίκης, καθώς και οι Διευθύνσεις Αστυνομίας της χώρας, αξιολογούν διαρκώς              
το περιβάλλον ασφάλειας στην περιοχή τοπικής αρμοδιότητάς τους, εντοπίζοντας και 
ιεραρχώντας τις κύριες μορφές εγκληματικότητας και προσδιορίζοντας, σε τοπικό επίπεδο, 
την ακριβή διάσταση και το μέγεθος των παραβατικών συμπεριφορών, προς το σκοπό της 
ανάληψης επιχειρησιακής δράσης πρόληψης - αποτροπής και καταστολής αυτών. 

Παράλληλα με την προρρηθείσα διαδικασία χαρτογράφησης της εγκληματικότητας, 
οι εν λόγω Υπηρεσίες έχουν εκπονήσει και υλοποιούν Ειδικά Επιχειρησιακά Σχέδια, τα οποία 
επικαιροποιούν σε ετήσια βάση, καθώς και σε οιαδήποτε χρονική στιγμή κριθεί αναγκαίο, 
επανακαθορίζοντας και ιεραρχώντας τα αναφυόμενα  τοπικά  προβλήματα  εγκληματικότητας,  
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και καταγράφοντας, ταυτόχρονα, τις αστυνομικές δράσεις που αναπτύσσουν για την 
αντιμετώπιση αυτών, αλλά και τις επιδιωκόμενες συνεργασίες με συναρμόδιους Φορείς και 
Υπηρεσίες για την αποτελεσματική διαχείρισή τους και την εξάλειψη των παραγόντων που 
συμβάλλουν στην εμφάνιση και εξέλιξή τους. 

Στην κατεύθυνση αυτή, αναπτύσσεται ένα συνεκτικό πλέγμα στοχευμένης 
δραστηριοποίησης τόσο από εξειδικευμένες Υπηρεσίες, όσο και από τις λοιπές κατά τόπον 
αρμόδιες Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας, προσαρμοσμένο στις επικρατούσες συνθήκες 
και τις ιδιαιτερότητες κάθε περιοχής και προγραμματίζονται ειδικές επιχειρησιακές δράσεις,  
με τη συμμετοχή αυξημένων αστυνομικών δυνάμεων, εφαρμόζοντας -σε συντρέχουσα 
περίπτωση- την ισχύουσα νομοθεσία, με στόχο την εμπέδωση του αισθήματος ασφάλειας 
των πολιτών και τη διαμόρφωση συνθηκών ασφαλούς διαβίωσης αυτών. 

Κατ’ εφαρμογή των ανωτέρω, η Γ.Α.Δ.Α. υλοποιεί, στις περιοχές εδαφικής 
αρμοδιότητάς της (συμπεριλαμβανομένης της ευρύτερης περιοχής του Αγίου Παντελεήμονα), 
τα υφιστάμενα Ειδικά Επιχειρησιακά Σχέδια -μεταξύ των οποίων και το «Ενοποιημένο 
Επιχειρησιακό Σχέδιο Ασφαλείας και Αστυνόμευσης Αθηνών - Ειδικό Σχέδιο Εξαρχείων»-            
και βάσει αυτών, από τις αρμόδιες Υπηρεσίες της διενεργούνται, σε καθημερινή βάση και         
καθ’ όλο το 24ωρο, επιστάμενοι και ουσιαστικοί έλεγχοι, αλλά και εξειδικευμένες δράσεις 
(εποχούμενες περιπολίες, εξορμήσεις, συγκρότηση συνεργείων - ομάδων ελέγχων κ.α.), 
αποσκοπώντας στην τήρηση της νομιμότητας και την ολιστική αντιμετώπιση, κατά τον   
πλέον ουσιαστικό και αποτελεσματικό τρόπο, των όποιων τυχόν ζητημάτων αστυνομικού 
ενδιαφέροντος. 

Ως προς την πληρότητα του ακολουθούμενου επιχειρησιακού σχεδιασμού, τονίζεται 
ότι από τις ως άνω Υπηρεσίες πραγματοποιήθηκε σημαντικός αριθμός αστυνομικών 
ελέγχων/δράσεων, στο πλαίσιο των οποίων εκδηλώθηκαν οι προβλεπόμενες υπηρεσιακές      
και δικονομικές ενέργειες (προσαγωγές, συλλήψεις, σχηματισμός δικογραφιών κ.α.) και 
βεβαιώθηκε ανάλογος των συντρεχουσών περιπτώσεων αριθμός παραβάσεων. Ενδεικτικά, 
γνωρίζεται ότι στην περιοχή ευθύνης του Αστυνομικού Τμήματος (Α.Τ.) Αγίου Παντελεήμονα, 
κατά το έτος 2024 (έως 20-12-2024), από τη Διεύθυνση Αστυνομίας Αθηνών έλαβαν χώρα              
-696- έλεγχοι οχημάτων, -11.797- έλεγχοι ατόμων, -2.048- προσαγωγές και -419- συλλήψεις 
για διάφορα αδικήματα. Επίσης, στην εν λόγω περιοχή, από τη Διεύθυνση Άμεσης Δράσης 
Αττικής διενεργήθηκαν -295- έλεγχοι οχημάτων, -760- έλεγχοι ατόμων, -55- προσαγωγές   
και -20- συλλήψεις για διάφορα αδικήματα, κατά το χρονικό διάστημα από 01-08-2024 έως    
25-12-2024, ενώ από την Υποδιεύθυνση Ειδικών Επιχειρησιακών Δράσεων της Διεύθυνσης 
Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλημάτων Αττικής πραγματοποιήθηκαν -1.354- έλεγχοι οχημάτων,    
-5.166- έλεγχοι ατόμων, -805- προσαγωγές και -214- συλλήψεις για διάφορα αδικήματα, κατά 
το χρονικό διάστημα από 01-09-2024 έως 24-12-2024. Γίνεται δε μνεία ότι, στην ευρύτερη 
περιοχή του κέντρου της Αθήνας, κατά το έτος 2024 (έως 25-12-2024), από τη Διεύθυνση 
Αλλοδαπών Αττικής διενεργήθηκαν -12.547- έλεγχοι ατόμων, -3.587- προσαγωγές και -1.371- 
συλλήψεις. 

Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά στο μνημονευόμενο στην εν θέματι Ερώτηση περιστατικό 
που έλαβε χώρα, την 03-10-2024, στην περιοχή του Αγίου Παντελεήμονα, καθίσταται 
γνωστό ότι αυτό αφορούσε σε πτώση αντικειμένου πλησίον υπό κατασκευή κτιρίου, που    
είχε ως αποτέλεσμα τον τραυματισμό αλλοδαπού ατόμου και προς τούτο, διενεργείται, από 
το οικείο Τμήμα Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλημάτων, σχετική προανάκριση, η οποία βρίσκεται 
σε εξέλιξη. Ωστόσο, λόγω της αρχής της μυστικότητας  που  διέπει  το  συγκεκριμένο  στάδιο 
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της ποινικής διαδικασίας, δεν είναι επιτρεπτή η, καθ’ οιονδήποτε τρόπο, γνωστοποίηση, κατά 
τη διάρκεια και μη αυτού, των όποιων συλλεγέντων στοιχείων (άρθρα 31 και 241 του Κώδικα 
Ποινικής Δικονομίας). 

Παρέπεται να λεχθεί ότι οι εφαρμοζόμενες δράσεις των Υπηρεσιών της Γ.Α.Δ.Α. 
έχουν διαρκή χαρακτήρα, αξιολογούνται - επικαιροποιούνται σε τακτική βάση, αναλόγως των 
υφιστάμενων συνθηκών και θα συνεχιστούν, συστηματικά και με αμείωτη ένταση, προς το 
σκοπό της διαμόρφωσης του επιδιωκόμενου περιβάλλοντος ασφάλειας και της αναβάθμισης 
της ποιότητας ζωής των πολιτών. Υπογραμμίζεται δε ότι ο ρόλος της Ελληνικής Αστυνομίας 
δεν είναι στατικός, αλλά διαμορφώνεται με βάση τις εκάστοτε κοινωνικές ανάγκες, ενώ                 
η αποστολή και οι δράσεις της επαναπροσδιορίζονται με γνώμονα την πρόληψη και                  
την καταστολή του εγκλήματος. Στην κατεύθυνση αυτή, είναι σημαντική και επιζητούμενη                
η διασφάλιση της αποτελεσματικής συνεργασίας και της δημιουργικής σύμπραξης με 
συναρμόδιους Φορείς, Αρχές και Υπηρεσίες, με στόχο την απρόσκοπτη κοινωνική διαβίωση 
των πολιτών και την προστασία της κοινωνικοοικονομικής ζωής, εν γένει, σε συνθήκες 
πλήρους ασφάλειας.  

Αξίζει, επίσης, να σημειωθεί ότι, ως προς τον επαναπροσδιορισμό της επιχειρησιακής 
δράσης των Υπηρεσιών της Ελληνικής Αστυνομίας, σύμφωνα με τις διαμορφωθείσες 
υπηρεσιακές και κοινωνικές ανάγκες στον τομέα της αστυνόμευσης και πάντοτε με    
γνώμονα την εμπέδωση του αισθήματος ασφάλειας των πολιτών, σχετικά τυγχάνουν           
τα από 26-08-2024, 18-07-2024 και 24-01-2024 Δελτία Τύπου του Υπουργείου                 
μας (www.minocp.gov.gr/2024/08/26/26-08-2024-simeia-synentefxis-ypourgou-prostasias-
tou-politi-m-chrysochoidi-stin-ekpobi-simera-ston-skai/, www.minocp.gov.gr/2024/07/18/18-
07-2024-simeia-paremvasis-ypourgou-prostasias-tou-politi-m-chrysochoidi-ston-skai-kai-tin-
ekpobi-simera/ και www.minocp.gov.gr/2024/01/24/24-01-2024-orizoume-tin-astynomia-tou-
21ou-aiona-gia-asfaleis-poleis-me-asfaleis-polites/). 

Πέραν αυτών, τονίζεται ότι το Υπουργείο μας και το Αρχηγείο, στο πλαίσιο των 
αρμοδιοτήτων τους, λαμβάνουν όλα τα αναγκαία μέτρα, προκειμένου να αντιμετωπίζεται 
ουσιαστικά το ζήτημα των αυξημένων προσφυγικών και μεταναστευτικών ροών, με απόλυτο 
σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα και στο κράτος δικαίου. Στην κατεύθυνση αυτή, 
αναλαμβάνονται, κατά λόγο αρμοδιότητας, όλες οι απαραίτητες πρωτοβουλίες και 
εκδηλώνονται οι προβλεπόμενες από την ισχύουσα νομοθεσία ενέργειες και τα απαιτούμενα 
μέτρα, ώστε να διασφαλίζεται αφενός μεν ο απόλυτος σεβασμός στα δικαιώματα των 
παράτυπων μεταναστών και προσφύγων, αφετέρου δε ο έλεγχος της νομιμότητάς τους     
στη χώρα μας και η σύννομη κυκλοφορία/διακίνησή τους στον ενιαίο χώρο Schengen. 

Στο πλαίσιο αυτό, οι αρμόδιες περιφερειακές Υπηρεσίες του Αρχηγείου εφαρμόζουν 
ένα συνεκτικό πλέγμα δράσεων για την αντιμετώπιση της παράνομης μετανάστευσης και      
τη σύλληψη των αλλοδαπών που δεν πληρούν τις νόμιμες προϋποθέσεις παραμονής τους   
στη χώρα και, σε συντρέχουσα περίπτωση, προβαίνουν στις επιβαλλόμενες ενέργειες 
αρμοδιότητάς τους, δρομολογώντας τις σχετικές διαδικασίες απομάκρυνσης - επιστροφής  
των μη νόμιμων αλλοδαπών στις χώρες προέλευσής τους. Αναφέρεται δε ότι, πλέον          
της υλοποίησης αμιγώς εθνικών δράσεων, η χώρα μας διατηρεί σε υψηλό επίπεδο την 
επιχειρησιακή συνεργασία με τον Οργανισμό Ευρωπαϊκής Συνοριοφυλακής και Ακτοφυλακής 
(Frontex), προς επίτευξη του βέλτιστου συντονισμού στον τομέα της προστασίας των 
εξωτερικών συνόρων των κρατών - μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι Κοινές Επιχειρήσεις 
του Frontex,  που διεξάγονται στην επικράτειά μας,  αποσκοπούν  στην  παροχή  ανθρώπινου 
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δυναμικού και επιχειρησιακής συνδρομής στις ελληνικές Αρχές για τον έλεγχο της παράνομης 
μετανάστευσης, την αντιμετώπιση του διασυνοριακού εγκλήματος και την ενίσχυση της 
φύλαξης των συνόρων.  

Επίσης, η Ελληνική Αστυνομία έχει ενισχύσει τη συνεργασία της και με τη Europol, 
μέσω της σύναψης του Εθνικού Σχεδίου Επιχειρήσεων για την Έρευνα και Δίωξη των 
Οργανωμένων Δικτύων Παράνομης Διακίνησης Ανθρώπων, ως εθνική απάντηση στην 
προσπάθεια για την αποδόμηση ενός από τα σοβαρότερα εγκληματικά φαινόμενα διεθνικού 
χαρακτήρα, της οργανωμένης παράνομης διακίνησης ανθρώπων και της αντιμετώπισης               
των οργανωμένων εγκληματικών δικτύων. Στο πλαίσιο δε του προγράμματος EMPACT 
(European Multidisciplinary Platform Against Criminal Threats) του Κύκλου Πολιτικής της Ε.Ε. 
(EU Policy Cycle) για την αντιμετώπιση του σοβαρού και οργανωμένου εγκλήματος και ειδικά, 
της Προτεραιότητας για την παράνομη διακίνηση μεταναστών (Migrant smuggling), 
υλοποιούνται δράσεις -με τη συμμετοχή της χώρας μας (με εκπροσώπους τόσο της Ελληνικής 
Αστυνομίας όσο και λοιπών συναρμόδιων Φορέων)- που αποσκοπούν στη βελτίωση και την 
ενίσχυση της συνεργασίας των κρατών - μελών για την καταπολέμηση της εν λόγω μορφής 
εγκληματικότητας στη νοτιοανατολική Ευρώπη, αλλά και στον ευρωπαϊκό και διεθνή χώρο. 

Περαιτέρω, αξίζει να επισημανθεί ότι από το Αρχηγείο καταβάλλεται κάθε δυνατή 
προσπάθεια αφενός μεν για την αύξηση των επιχειρησιακών δυνατοτήτων των αστυνομικών 
Υπηρεσιών που δραστηριοποιούνται στους τομείς του ελέγχου των εξωτερικών συνόρων της 
χώρας και της διαχείρισης των μεταναστευτικών ροών, αφετέρου δε για την εξασφάλιση   
της αναγκαίας, προς τούτο, χρηματοδότησης. Στην κατεύθυνση αυτή, με μέριμνα της 
Διεύθυνσης Προστασίας Συνόρων του Αρχηγείου και μέσω χρηματοδότησης από τον τακτικό 
προϋπολογισμό, αλλά και από ευρωπαϊκούς πόρους (Ευρωπαϊκό Ταμείο Εσωτερικής 
Ασφάλειας και Μέσο Χρηματοδοτικής Στήριξης για τη Διαχείριση των Συνόρων και             
την Πολιτική Θεωρήσεων του Ταμείου για την Ολοκληρωμένη Διαχείριση των Συνόρων), 
υλοποιούνται δράσεις που περιλαμβάνουν την ενίσχυση του προσωπικού, καθώς και            
την προμήθεια - συντήρηση του εξοπλισμού και των τεχνικών μέσων, που απαιτούνται                
για την επιχειρησιακή ανταπόκριση των ως άνω Υπηρεσιών. 

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι η πλήρης αξιοποίηση των προαναφερόμενων ενισχύσεων, 
σε έμψυχο δυναμικό και μηχανολογικό - υλικοτεχνικό εξοπλισμό, σε συνδυασμό με την 
αποκτηθείσα επιχειρησιακή εμπειρία, συμβάλλει ουσιαστικά στην αποτελεσματική διαχείριση 
των μεταναστευτικών ροών, την προστασία των εξωτερικών συνόρων, την αντιμετώπιση  
του διασυνοριακού εγκλήματος, τη διαμόρφωση του επιδιωκόμενου περιβάλλοντος 
ασφάλειας, καθώς και στην πρόληψη, αποτροπή ή/και -σε συντρέχουσα περίπτωση- την 
κατασταλτική αντιμετώπιση τυχόν έκτακτων καταστάσεων, εν γένει, όπου παρουσιάζεται 
εντεινόμενη πίεση. 
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